

ТРАДИЦИИ СТАРЫЕ, ПОДХОДЫ НОВЫЕ: РАЗНООБРАЗИЕ ФОРМ МАССОВОЙ РАБОТЫ

Опыт библиотек Ульяновской области



Ульяновск
2020

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Массовая работа, культурно-досуговая деятельность зачастую определяет лицо библиотеки, способствует формированию её положительного имиджа.

Библиотечные мероприятия – явление динамичное, развивающееся. Формы массовой работы с детьми и подростками всегда развивались в соответствии с социокультурными условиями. Отличительной особенностью современного развития библиотеки как центра досуга является именно ориентация на эффективные формы работы.

В 20-е годы XX века, когда стремительно осуществлялось государственное формирование массового читателя, массовой библиотеки, массовой работы, библиотечные мероприятия поражают воображение своей масштабностью и читательской активностью. Часто использовались различные театрализованные формы работы (демонстрации, «шестивия книг», литературные суды и т.д.), различные идеологические кампании, например, дискуссия о «старой» и «новой» литературе, проведённая в 1926-1927 гг.

В 1914-1930 годах популярными были громкие чтения, рекомендательные беседы, устные журналы.

1950-1970 годы ознаменованы обилием читательских конференций, устных журналов, литературных вечеров, дней информации.

В 1970-1986 годах к вышеназванным формам прибавились дни специалиста, лектории, клубы по интересам.

Конец XX века зафиксировал многообразие форм массовой работы: диспуты, литературные вечера, премьеры книг, познавательные игры, литературно-музыкальные композиции.

Начало XXI века внесло свои коррективы: пересмотрены традиционные формы, появилось много инновационных форм работы: брейн-ринги, флешмобы, квесты, интерактивы, литературные гостиные, литературные квизы и др.

Традиции старые, подходы новые: разнообразие форм массовой работы. Опыт библиотек Ульяновской области / сост. : С. А. Малюфеева, В. В. Мельник – Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С. Т. Аксакова. – Ульяновск, 2020. – 52 с.

ФЕСТИВАЛИ

При анализе годовых отчетов библиотек Ульяновской области были выявлены эффективные формы массовой работы, которые представлены в данном пособии. Это описание массовых мероприятий библиотек, обслуживающих детско-юношеское население региона, как специализированных детских, так и сельских библиотек, имеющих более широко аудиторию.

В пособии представлены как традиционные исторически сложившиеся мероприятия, но незаслуженно забытые, так и перспективные, только появляющиеся.

Надеемся, что предложенный материал поможет при организации и проведении мероприятий, идеи коллег найдут творческое воплощение.

«Книга собирает друзей»: Зональный Фестиваль МБУК «ЦБС г. Димитровграда»

В фестивале принимают участие писательские организации, поэты и писатели г. Димитровграда и Ульяновской области, сотрудники муниципальных и школьных библиотек, творческие коллективы, театральные студии и детские танцевальные коллективы. Для жителей и гостей города работают концертно-игровые площадки, посвященные книге и чтению, интерактивные библиотечные площадки «Библиотека удивляет», театрализованные представления, культурные акции, площадка «Открытый микрофон» и др.

1 Открытый зональный фестиваль «Книга собирает друзей» был организован и проведен МБУК «ЦБС г. Димитровграда» 12 июня 2014 года.

В фестивале принимали участие библиотеки, читатели и творческие коллективы города Димитровграда, Мелекесского и Новомалыклинского районов Ульяновской области.

Программа фестиваля включала работу интерактивных игровых площадок под общим названием «Библиотека удивляет»: «Тайны времён» (по изготовлению книг), «Человек придумал книгу» (конкурсы и викторины), «Библиотека будущего» (знакомство с QR-кодами), «Город мастеров» (выставка мастеров декоративно-прикладного искусства), «От папируса до бумаги» (мастер-класс по письму), «Выставка раритетных книг» (представлены книги XIX- начала XX веков из фонда библиотечной системы), «Сказочный остров» (конкурсно-игровая программа), «В мире фантазий» (развлекательные викторины).

Для семейного отдыха была организована праздничная концертно-игровая программа, посвященная книге, чте-

нию, юбилею Централизованной библиотечной системы – 35-летию со дня объединения всех библиотек города.

На открытой библиотечной площадке можно было записаться в клубу из 11-ти библиотек, взять понравившуюся книгу, стать участником литературной акции «Читать престижно», акции прощения библиотечных задолжников, оставить своё мнение о библиотеке или пожелать что-нибудь интересное.

II Открытый зональный фестиваль

«Книга собирает друзей»

Второй фестиваль в День России, День рождения города Дмитровграда был посвящен Году литературы и творчеству гениального русского поэта, имя которого известно во всем мире – Александру Сергеевичу Пушкину. Невозможно найти человека, который не слышал стихов или сказок великого поэта, прозаика и драматурга.

Начало фестиваля было ознаменовано торжественными фанфарами, что послужило сигналом для старта костюмированного парада героев «Что за прелесть эти сказки!» от Научно-культурного центра имени Е. П. Славского. В параде принимали участие воспитанники детских садов вместе с родителями и воспитателями, читатели библиотек. Сказочных героев в парке «Западном» встречали громкими овациями. Многочисленные персонажи из произведений Александра Пушкина и других сказок демонстрировали свои костюмы всем зрителям на украшенной сцене.

Перед началом парада для детей проводилась сказочная конкурс-игровая программа Межпоселенческой библиотечной системы Новомалыклинского района Ульяновской области. Новомалыклинские библиотекарки являлись друзьями и постоянными партнёрами Дмитровградской централизованной библиотечной системы.

Участникам и гостям фестиваля было предложено принять участие в «Литературном аукционе» – угадать, сколь-

ко стихов написал Александр Пушкин. Оказалось, за всю свою недолгую жизнь Александр Сергеевич сочинил 783 стихотворения.

Праздничность фестиваля создала концертно-развлекательная программа под названием «Чудное мгновение».

В рамках фестиваля для семейного отдыха была организована праздничная программа под девизом: «Дмитровград читающий». Популярностью пользовались интерактивные литературно-игровые площадки: «На солнечной поляне Лукоморья», «Чудо-дерево» (о читательских предпочтениях участников и гостей фестиваля), литературный салон «Солнце русской поэзии», моментальная викторина «Интеллектуальный лабиринт», библио-марафон «Любимые книги всех поколений», «Выставка раритетных книг» (представлены книги XIX- начала XX веков из фонда библиотечной системы), остров Игралия «От загадки до сказки», литературное лото «Путешествие за тридевять земель», диалог вежливости «Давайте говорить друг другу комплименты!», интеллектуальный марафон на знание русского языка «Говори и пиши правильно», «Библиотека будущего» (знакомство с QR-кодами), чародей час «Сказок пушкинских страницы». Читатели Центральной городской детской библиотеки под руководством Инги Гаак оживили сказку, показав кукольный спектакль.

Всех зрителей заинтериговал большой необычный «Библиомобиль» – на фестивале каждому предлагалось стать пользователем передвижного информационного пункта библиотечного обслуживания Ульяновской областной научной библиотеки имени В.И.Ленина.

День России – это праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех людей. В Дмитровграде живут люди разных национальностей. Интерактивные площадки национальных культурных автономий объединились и представили «Национальное литературное кафе», в котором каждый мог окунуться в мир народной культуры и литературы.

Для самых юных и страдающих горожан была орга-

низована выставка-ярмарка группы помощи бездомным животным «Кот и Пёс».

Ко дню рождения Димитровграда и дню рождения Александра Сергеевича Пушкина был организован и проведен Городской конкурс детского рисунка «Пушкин на все времена». Лучшие работы конкурса были представлены на лесной выставке-сушке, подготовленной Отделом образования и Детской художественной школой. Участники конкурса получили уникальную возможность выставить свои рисунки с любимыми персонажами из сказок, поэм, стихов Александра Сергеевича Пушкина на открытой городской площадке. Творческая площадка, организованная сотрудниками Детской художественной школы, приняла на лесной поляне художников разного возраста и уровня подготовки. Желающих сделать перерыв в чтении ждали мольберты с красками и карандашами. Всем предлагалось нарисовать любимого литературного героя.

Во время проведения фестиваля горожанами была составлена интерактивная книжная полка «Моя любимая книга» – на корешках книг, изображенных на плакате, каждый вписывал название любимой книги.

Фестиваль «Посетил» сам Александр Сергеевич Пушкин. Появление Александра Пушкина на Мелекесской земле неслучайно. На набережной Верхнего пруда установлен верстовой столб в память о том, что в сентябре 1833 года через Мелекес проезжал Александр Сергеевич Пушкин, следовавший из Москвы в Оренбург для сбора материала о крестьянском восстании под предводительством Емельяна Пугачёва. Александр Сергеевич пообещал приехать и на следующий фестиваль «Книга собирает друзей», так как, по его словам, здесь располагают к творчеству и природе, и люди.

Актеры Димитровградского драматического театра имени А.Н.Островского открыли яркий и красочный пушкинский мир. Дети встретились с персонажами из сказок А.С.Пушкина: «Сказка о Золотом петушке», «Сказка о царе Салтане, о его сыне спавном и могучем богатыре князе

Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди», «Сказка о попе и о работнике его Балде», «Сказка о рыбаке и рыбке» и из поэмы «Руслан и Людмила». Там, на неведомых дорожках – в волшебном Лукоморье помог каждому сдружиться с книгой ансамбль танца «Антэл», руководитель Анна Тельникова.

Благодаря фестивалю у жителей и гостей города появилась еще одна замечательная возможность познакомиться с творчеством поэтов и прозаиков города Димитровграда, объединенных писательской организацией «Слово». Юрий Шерстнев, писатель, журналист, председатель писательской организации «Слово» и поэтесса Инга Гаак представили своё творчество в фестивальной номинации «В след за пушкинской строкой». Писательская организация «Слово» является постоянным помощником и партнёром Централизованной библиотечной системы города Димитровграда.

III Открытый зональный фестиваль «Книга собирает друзей»

Начало фестиваля было ознаменовано торжественными фанфарами, под которые Королева Книга (директор Централизованной библиотечной системы Наталья Яковлева) поздравила всех собравшихся у библиотеки с началом праздника и пригласила ребят оживить странички книг. Но этому помешала сказочная вредина преклонных лет Баба-Яга (заведующая информационным отделом Татьяна Михайлова).

Все жители были вовлечены в удлинный литературный квест, главной целью которого было собрать сказочные странички, которые вырвала Баба-Яга из книг. В результате устроенного переполоха, сказочные герои потерялись и загрузили. Ребята помогли сказочным героям «вернуться в свои произведения». Для этого пять команд шли по своим литературным маршрутам с помощью карты и выполняли различные задания, на которые было отведено

по 15 минут. На пути детей были такие остановки: «Интеллектуальная страница», «Сказочная страница», «Природная страница», «Мульт-кинозал», «Игровая площадка», «Литературная вертушка», «Мастерская Марьи-искусницы».

На «Интеллектуальной странице» детей встречали царевна Лебедь и сказительница русских сказок (сотрудники Центральной городской библиотеки Светлана Барышева и Татьяна Цыганей). Ребята разгадывали кроссворд по сказкам Александра Сергеевича Пушкина, задания были размещены на дверце библиобуса, а в помощь детям был организован книжный вернисаж «Что за прелесть эти сказки!». Затем ребята приняли участие в конкурсе «Орешки для белочки» и викторине «Загадки царевны Лебедь» по сказкам А.С.Пушкина.

Не ожидали ребята встретить под цветущей липой около библиотеки зайчика и белочку (сотрудники детской библиотеки-филиала №2 Татьяна Будаева и Валентина Крайнова). Зверушки пригласили всех на «Природную страницу», где ребята, разместившись на траве, ответили на вопросы экологической викторины «Кто что ест?», посмеялись над ответами сверстников во время игры «Назови детёныша», узнали новое о комнатных растениях.

С нетерпением ребята выполняли задания, чтобы посетить лесной «Мульт-кинозал», где их ждали Тигра и космический пришелец (библиотекарь Центральной городской детской библиотеки Светлана Масленникова и заведующая отделом автоматизации Евгения Романова). Дети стали участниками весёлой электронной викторины «Страна Мультиландия». В этом году студии «Союзмультфильм» исполнилось 80 лет, ребята с удовольствием отгадывали стоп-кадры из знаменитых советских и российских мультфильмов, затем смотрели выпускки из журнала «Весёлая карусель».

«Игровая площадка» никого не оставила равнодушным. Здесь дети играли в подвижные игры, которые неизвестны современным детям, но с детства знакомы их мамам и

папам. А заводилой всех игр была клоун Лёля (заведующая Центральной городской детской библиотекой Ольга Купебякина).

«Сказочная страница» собрала зрителей на театральное представление по сказкам Александра Пушкина, в которое умело были вплетены викторины и игры. Ребята встретились с котом учёным, стариком и старухой из сказки о золотой рыбе, царевной. Мастерца Марья-искусница (библиотекарь Центральной городской детской библиотеки Инга Гаак) пригласила всех на мастер-класс по изготовлению оберегов.

«Литературная вертушка» пользовалась популярностью у маленьких читателей. Им очень понравилось крутить барабан и доставать вопросы викторины, на которые им помогали отвечать их родные.

После того, как все литературные маршруты были пройдены, командам удалось собрать слововицы о книге и чтении. Благодаря этим заклананиям сказочные герои смогли вернуться на центральную площадку фестиваля и поздравить ребят.

IV зональный фестиваль «Книга собирает друзей»

...Как же нелепо и смешно выглядят те, кто не читает книг! Собравшихся детей немало повеселили диалоги непосредливых «нечитаек» Ани и Пети, которые совсем запутались в названиях книг, порученных им прочесть на летних каникулах. Кажущаяся сначала немного строгой и даже суровой, воспитательница из Лондона Леди Мэри, на самом деле оказалась очень обаятельной и доброй волшебницей, которая «вылечила» ребят и подарила им витаминны интеллектуального роста – красочные детские книги.

На Фест-проспекте собрались сказочные герои, мастера, экологи и писатели, которые с нетерпением ждали гостей. Фестивальные площадки представляли собой боль-

шой литературно-экологический лабиринт, разобратся, в котором, помогая детям и взрослым фестивальный путеводитель.

Для участников фестивала работал целый «Город мастеров», который приглашал всех желающих на творческую площадку. В мастерской Марьи-искусницы ребята своими руками изготавливали поделки из различных материалов – солёного теста, бумаги и ткани. Итогом увлекательного творчества стали куклы-обереги «Желанница», веселые закладки для книг «Смурф-семейка», а также разноцветный «Кот-оберег» в виде подвески, выполненный из солёного теста. Преподаватели Детской художественной школы организовали творческую площадку «Аквагрим в стиле «Zoo», все желающие примерили на себя акварельную маску животного или птицы.

Все дети и взрослые побывали в гостях у Лесовичка, который приглашал к себе на полянку у яблоневого сада. Здесь проходила большая и громкая театрализация. Оказалось, что гостей ожидал не один Лесовичок, а как по волшебству появились ещё шесть сказочных персонажей, и все задавали непростые вопросы и поручали всевозможные задания. Получилось познавательно и весело!

В саду же участники фестивала встречали Лиса и Заяц, которые «перенесли» всех в страну Мультипультию... Удобно разместившись на лавочках в мульт-зале под открытым небом, ребята стали участниками большой мультимедийной программы, демонстрируемой на ТВ-панели. Это игры «Мульт-друзья» и «Угадай мульт-героя», а также конкурс «Из песни слов не выкинешь». На этой площадке для ребят было организовано увлекательное командное соревнование под названием «Своя игра». Соревнование состояло из трех туров, а победили самые эрудированные и находчивые любители чтения, поскольку тематика «Своей игры» – это детские произведения и сказки. Забавные жители леса провели с ребятами небольшой мастер-класс под названием «Смешные закладки-зверятки». В глубине сада расположился «Туристический привал».

Здесь была установлена самая настоящая большая туристическая палатка с туристическим снаряжением. Чтобы попасть в палатку, необходимо было выполнить непростые задания и ответить на хитрые вопросы по экологии и правилам поведения туристов на природе. Только затем, справившись со всеми испытаниями, участники получили пропуск в палатку, где был организован досуг «туристов»: вязание узлов, йога для пальцев и другие занимательные и полезные занятия путешественников от Эдгара Кобелева.

Далее участники фестивала попадали в гости к писательнице Димитровграда И.А. Гаак. По книге Инги Альбертовны «Свет в ночи или Большое путешествие Оули» был создан литературно-экологический квест, в процессе прохождения которого ребята создавали книгу о большом путешествии маленькой улитки. Ребята с неподдельным интересом окружали писательницу, которая одновременно знакомила присутствующих с произведением, веда не принужденную беседе и помогала выполнить задания квеста, а также знакомила с техникой скрапбукинга.

На фестивальном проспекте участники встретились с «безумным» Шляпником, который родился в Стране Чудес и запутывал всех заданиями и ответами-перевертышами. Поэтому выйти из литературно-экологического лабиринта «Зазеркалье» смогли только самые находчивые, смелые и эрудированные. Зато у Шляпника в гостях было много желающих примерить понравившуюся шляпку и сделать селфи на память.

Командное состязание ждало ребят на литературно-экологической площадке «Экологический Брейн-ринг». Здесь можно было не только «блеснуть» знаниями, но и подвигаться и даже спеть песню.

Под большой липой на поляне расположилась «Лечебница Айболита», где сам Доктор и помощница собачка Авва предлагали детям полечить животных, выполнив при этом задания на тему лекарственных растений. Также ребята «проходили» по грибной поляне, смело и уверенно

но обходя различные препятствия и ловки, придумывали плакат, призывающий к защите леса, а затем вместе с Аввой изготавливали скворечники из бумаги.

На «Зеленой кухне» ребятам и гостям фестиваля было предложено внести вклад в озеленение города – их ждал процесс посадки растений и цветов в горшочки для рассады, который был дополнен конкурсом-лото «Огород в бочке», для маленьких – тактильной викториной «Овощи и фрукты».

Завершила работу «Зеленой кухни» посадка дерева в грунт. В ходе фестиваля работали три книжные выставки, представившие гостям фестиваля лучшие детские произведения для летнего чтения, для досугового чтения и книги экологической тематики.

«Зажги свою звезду»: районный фестиваль-конкурс для детей с ограниченными возможностями здоровья

Детская модельная библиотека активно работает с детьми с ограниченными возможностями, которые проживают на территории МО «Новомалыклинский район».

На протяжении шести лет детская модельная библиотека в Международный день инвалидов – людей с непростой судьбой, проводит районный фестиваль-конкурс для детей с ограниченными возможностями здоровья «Зажги свою звезду», на котором ребята показывают свои творческие способности.

О фестивале-конкурсе для детей с ограниченными возможностями здоровья «Зажги свою звезду» разработано Положение. С Положением познакомили всех глав пяти поселений района, клубных, библиотечных работников. Фестиваль-конкурс проходит по номинациям: вокал, художественный образ и художественное творчество.

Специалисты библиотеки дошли до каждого ребёнка, до каждого родителя, чтобы подготовить их к этому празднику. Были напечатаны приглашения открытки, дано

объявление в газету и на сайт администрации муниципального образования.

С самых первых минут все участники и гости находятся в атмосфере добра, радости, улыбок и счастья.

Праздничную программу открыли постоянные участники мероприятий – ребята детского сада «Сказка».

Дети пели песни (район многонациональный, были выступления на родном татарском, чувашском языках), читали стихотворения А. Барто, С. Михалкова, С. Маршака, М. Лермонтова, А. Пушкина («Медный всадник» и др.). Были представлены стихи собственного сочинения.

На фестивале-конкурсе дети представляли своё творчество через рисунки и поделки из солёного теста, бумаги, ткани и других подручных материалов. Всё это было представлено на выставке «Город мастеров».

Ребята из детской студии «Росинка» при районном доме культуры сделали для всех участников куклы-обереги, которые они дарили после каждого выступления конкурсантам.

Одним из самых любившихся на этом фестивале-конкурсе стали ведущая фея и Фрекен Бок с Карлсоном. На протяжении всего праздника они развлекали гостей, в перерывах проводили весёлые игры и конкурсы.

Как и на любом конкурсе было жюри: заместитель Главы администрации по социальным вопросам, детский врач и два члена жюри – люди с ограниченными возможностями. Жюри было очень сложно выбрать победителей, но ни один ребёнок не остался без диплома и подарка. Праздник завершился дружным чаепитием со сластями и фруктами.

НЕДЕЛЯ ДЕТСКОЙ И ЮНОШЕСКОЙ КНИГИ

Форма работы «Неделя» – означает период времени в семь дней, посвящённый какому-либо событию в жизни страны, области, края (например, Неделя детской и юношеской книги, Неделя иностранных языков, предметные недели в школе).

Неделя Детской и Юношеской книги, Ждамировская сельская библиотека РМУК «Сурская МЦБ»

1 день назывался «В храме мудрых мыслей». В этот день в библиотеке проходила экскурсия с детьми начальных классов, в ходе которой библиотечкарь познакомила детей с историей образования библиотеки в с. Ждамирово, показала оформленные альбомы о знаменитых земляках и рассказала биографию прославленной трактористки Каштановой Елены Романовны – Героя Социалистического труда (в годы Великой Отечественной войны и после окончания её долгое время работала на тракторе), затем дети приняли участие в литературной викторине.

Во 2-й день в библиотеке оформлялся библиотечный листок «Восьмое чудо света», где были представлены выказывания знаменитых людей о литературе, книгах, чтении, библиотеке. Дети заранее получили задание, чтобы найти выказывания выдающихся людей, цитаты, афоризмы пословицы, затем эти выказывания были красочно оформлены на листке ватмана.

3-й день «Книга знаетем славится – читайте, вам понравится!». Библиотечкарь в этот день провела игру – путешествие: детям нужно было вспомнить пословицы и поговорки о книге, назвать детских писателей по зачитанным отрывкам из их произведений. Далее дети играли в

игры «Доскажи словечко», «Собери цветок» (в середине цветка автор произведений, дети должны были собрать лепестки с названием книг).

4-й день «Книги, помогающие жить». Дети начальных классов познакомились с духовной религиозной литературой, читали отрывки из Библии для детей, обсуждали вместе с библиотечкарем, слушали духовную музыку.

5-й день «Герои книжных полков зовут тебя читать». Для читателей проводился обзор новых книг, поступивших в библиотеку.

6-й день «Любимых книг заветные страницы». Библиотечкарь провела познавательную игру: ведущий зачитывал стихотворение, а дети по начальной строчке узнавали его и продолжали читать сами. Далее было задание «Кто больше найдёт рифм к слову» (на листках написаны рифмы «Работа», «Урок», дети писали рифмы к этим словам). Затем надо было вспомнить и прочитать стихотворение целиком, угадав его по окончанию строчек, например, даются рифмы «ко мне, на ремне, бляшке, фуражка». А дети должны были вспомнить стихи и его автора. Ведущий просил узнать имя героя и назвать книгу, прослушав слова песенки.

В течение недели оформлялись книжные выставки к тематическим дням Недели.

«Волшебная неделя чтения»

В отделе по работе с детьми Майнской межпоселенческой библиотеки Неделя детской книги проходила под общим названием «Волшебная неделя чтения». Каждый день Недели в библиотеке был тематическим.

Началась Неделя с Праздничного понедельника – «Весёлые приключения на празднике чтения». Гости праздника познакомились с историей возникновения «Недели детской книги», совершили путешествие по Книжному царству-государству вместе со сказочными персонажами любимых книг – Королевой Книгой, Бабой Ягой, Домовен-

ком Кузей и Винни-Пухом. Читатели поиграли в веселые игры «Сказочный калейдоскоп», «Волшебная карусель» и «Литературное лужокшко», ответили на хитрые загадки, вспомнили любимые сказки, проявили смекалку эрудитию, остроумие, находчивость и ответили на все вопросы. А все почему? Потому что они читали много книг!

Поэтический вторник – «Разукрасим мир стихами» – помог окунуться в волшебный мир поэзии и разгадать его тайны, чарующие силы. Ребята с интересом дискутировали на тему, какова бы была наша жизнь без поэзии, без Пушкина, Лермонтова и современных авторов, узнали о правилах стихосложения и попробовали самостоятельно выполнить несложные задания: подобрать рифму, заменить слово синонимом, составить четверостишие и пр. Ну и, конечно же, в этот день звучали стихи! Для всех любителей поэзии в этот день работали выставки: «Стихов волшебные мгновенья», «Поэзия детства Ирины Токовой» «Русский поэт – романтик пушкинской поры – Н.М. Языков», «Ура! Пришла Весна-Красна!».

Театральная среда – «Театра мир откроет нам свои кулисы» – познакомила юных читателей с «Театром кошек» Ю. Куклачева. Отправившись в виртуальное путешествие, ребята узнали много нового и интересного о пушистых артистах этого театра и кошках вообще. По наблюдениям французских учёных кошка может произвести семь согласных звуков М, Н, Г, Х, Ф, В и Р. Ребята тут же воспроизвели эти звуки в кошачьей манере. Замечательно получилось. Разминка прошла тоже по-кошачьи! Виртуальное путешествие сопровождали одноименная книжная выставка, материалы с которой активно использовались во время мероприятия, и мультимедийная презентация «Мои друзья – пушистые артисты». В ходе презентации хвостатые и ушатые актеры демонстрировали свои таланты в видеороликах из спектаклей «Мои любимые кошки», «Олимпиада кота Бориса» и «Коты – мореходы», вызывая бурный восторг у юных зрителей.

Почемушкин четверг – «Всезнающие книги» – получил

ся самым познавательным и прошел в форме викторины-номорины. В этот день невозможно было обойтись без энциклопедий. По самым интересным из них были составлены веселые вопросы, размещенные на смайликах. Отыскивая ответы, ребята увлеченно поработали с книгами, вопросы были из разных областей знаний и вызвали у детей неподдельный интерес. Пытаясь справиться с заданиями, дети учились пользоваться справочной литературой.

Сказочная пятница – «В гостях у сказочных героев» была посвящена русским народным сказкам и сказкам К. Ушинского. Юные читатели собирали сказочные пазлы, исправляли ошибки и расшифровывали названия сказок, находили хозяев «потерянных сказочных вещей», отвечали на вопросы викторины. Представленный на абонементе «Чемодан сказок К. Ушинского» пригласил всех желающих познакомиться с рассказами и сказками этого писателя, а все кто знакомы с его творчеством, смогли перечитать снова.

Настоящим украшением Недели стала выставка – инсталляция «Неделя детской книги», на которой представлен торт из любимых детских книг. Кусочек от этого торта мог отведать любой желающий!

АКЦИИ

В последнее время в библиотеках широкое распространение получила такая форма работы с читателями как акция. Смысл любой акции – это возможность и умение донести свое видение проблемы через различный сюжет, действие, используя определенные формы, механизмы, последовательность действий.

Что отличает акцию от других форм массовых мероприятий?

Акция – это вовлечение (движение, действие), умение создать событие для достижения поставленной цели.

Акция – это должно быть ярко!

Акция – это большое комплексное мероприятие, продолжительность которого зависит от поставленных задач.

Существует 3 распространённых вида акций, которые чаще всего проводятся библиотеками.

1. Протестные:

• «Нет наркотикам», «Зона риска», «Право на жизнь», «Погасшие звезды», «Территория тревоги», «Дымная петля» и др.

2. **Благотворительные акции** (в помощь библиотекам, другим нуждающимся):

• «Поможем друг другу», «Библиотека – читателю, читателю – библиотеке», «С миру по книжке», «Подари книгу библиотеке» и др.

3. В помощь продвижению чтения.

Можно выделить несколько видов акций.

Акции тематические: «В согласии с природой – в согласии с собой», «Прочитай книгу о войне», «Прочитаем книгу по истории России», «Твой символ!», «Район, в кото-

ром мы живём», «Письмо ветерану», «Чтобы помнили». «Поздравь ветерана», «Время читать классику» и др.

Акции для молодых родителей:

«Читалёнок», «Чтение с рождения», «Расти с книгой, малыш», «Читай, я буду слушать!» и др.

Акции к юбилейным литературным датам.

Акции по одной книге, по творчеству одного писателя.

Рекламные акции (о библиотеке и ее возможностях).

Чтобы придать важность акции, получить от неё не только общественный резонанс, но и эффективный результат, необходимо четко продумать цели, содержание и организацию, проводимых в рамках акции мероприятий.

«Читательское дерево»: акция

Специалисты отдела по работе с детьми имени И.С. Полбина р.п. Майна провели акцию «Читательское дерево» по привлечению пользователей к чтению и выяснению читательских предпочтений.

В ходе акции участникам предлагалось повязать на дереве ленточку определённого цвета, олицетворяющую вид литературы, которую предпочитает данный читатель. Участникам Акции были предложены следующие виды и жанры литературы: специальная, историческая, современная, сказки, детективы, фантастика и т. д. Библиотекари помогали читателям определиться с выбором цвета ленточки.

В конце Акции ленточки с дерева снимали, раскладывали по цветам и подсчитывали количество ленточек каждого цвета для того, чтобы определить виды и жанры литературы, наиболее популярные среди читателей библиотеки.

Итоги Акции: первое место заняли фантастика и сказки, второе место – детективы и современная художественная литература, третье место – историческая литература.

«Папы всякие важны...»: акция ко Дню отца в Ульяновской области

В библиотеке-филиале для детей г. Барыша рассказали об истории праздника, о датах празднования его в России и как он отмечается в Ульяновской области. Вместе с ребятами рассуждали о значимости отцов в семье, о достоинствах и подвигах мужчин.

Ребятам в завершении Акции раздавались «Незаконченные открытки» со стихами о папах. Для того чтобы получилось настоящее поздравление, детям предлагалось добавить слова именно для своего папы, нарисовать то, что ему понравится. Для ребят это было совсем непросто, потому что хотелось обрадовать родного человека, подумать, вспомнить, какие черты ему присущи, что ему будет приятно, что его порадует.

«Бегущая книга»: интеллектуальный забег

Сотрудники библиотек г. Димитровграда в футболках с тематическим принтом «Бегущей книги» одновременно стартовали по маршруту, который проходил по улицам г. Димитровграда (около 3 км.) Шесть «кинобегцев» предлагали горожанам ответить на один из подготовленных ими вопросов для проверки эрудиции респондентов, а в подарок получить книгу. Вопросы были подготовлены самые различные, но большинство из них посвятили произведениям писателям, фольклору. Дети и подростки с удовольствием отвечали на вопросы о героях русских сказок, а взрослые безошибочно называли произведения по строкам или фразам из текста, авторов романов и крылатых выражений, и даже вопросы-шутки, такие как «Где начинается жизнь книги?» не вызывали у участников акции особых затруднений.

Каждый, кто давал правильный ответ, получал в награду интересную книгу, также библиотекари вручили каждо-

му буклет о пользе чтения и рекламе библиотек под названием «Время читать!». Понаблюдав за участниками акции, заметили, что большинство получивших книгу в подарок, с интересом разглядывали книги и буклеты, даже присаживались на лавочки, чтобы начать читать. Акция в Димитровграде стала ярким, креативным дополнением литературной жизни города и способствовала привлечению в библиотеки новых читателей.

«Театральная бессонница», Красноборская сельская библиотека, Тереньгульский район

Мероприятие началось в холле библиотеки, где ребята ждала Незнакомка, забывшая как её зовут. После приветственных слов она протянула ребятам свиток с посланием, в котором говорилось, как помочь вернуть ей забытое имя. Для этого ребятам необходимо будет пройти ряд испытаний.

В первом задании необходимо отравиться в одно учреждение. Но в какое? Нужно было обратить внимание на обратную сторону свитка, где расположены хаотично буквы, из которых ребята составили слово **БИБЛИОТЕКА**.

На дверях библиотеки ребята обнаруживают следующее задание: найти и составить из пазлов портрет писателя (Гончаров), затем на полках найти книги этого автора. В одной из книг спрятана следующая загадка: узнать героев произведения по описанию и назвать автора (А. Пушкин). Следующая загадка – отрывок из произведения заставляет пересмотреть все книги М. Лермонтова, чтобы в одной из них найти следующую подсказку – описание литературного героя (Гекльберри Финн) и опять осуществить поиск на книжной полке, найти произведение М. Твена.

Следующая подсказка отправляет всех ребят в зрительный зал сельского клуба. Найдя все буквы, спрятанные в

разных местах зрительного зала, ребята составляют слово (это и есть забытое имя – МЕЛЫПОМЕНА).

А Мелыпомена, как всем известно, – покровительница театрального искусства.

После квеста ребята активно участвовали в Читательском театре, где нужно было прочитать небольшое произведение вслух, включая разные эмоции: страшно и трагично, весело, возвышенно, таинственно и т. д.

Все от души насмеялись и получили положительные эмоции.

«Театральная бессонница» в Карсунской Центральной библиотеке им. Н.М. Языкова

Театральный гид «Волшебный мир кулис» погрузил учащихся в мир закулисья и актерской игры, познакомил с историей зарождения театрального искусства, знаменитыми актерами и ведущими театрами. В «Театральном буфете» дегустировались разные чаи и варенья из любимых ягод русских и зарубежных класиков, а также «Волшебные напитки» для красоты, здоровья и удачи из разных произведений. На выставке-инсталляции «Читать по-добро! Игли Меню для Книгоэжек» библиотекари предложили произведения разных литературных жанров. Здесь же любители чтения вписывали свою любимую книгу в «Книжное меню» и советовали её прочитать другим книголюбам.

Каждый желающий в этот день мог совершить экскурсию по залам вечерней библиотеки, познакомиться с тематическими книжными выставками, сделать «Селфи с любимой книгой», стать участником интеллектуальной игры «Чёрный ящик», угадать предметы обихода из литературных произведений. Приятные сюрпризы от библио-текарей получили обладатели «Счастливого билета».

А самое главное действие прошло в читальном зале библиотеки: библиоперфоманс «Тайна, смех и мудрость

Н.В. Гоголя», посвященный 210-летию со дня рождения писателя. Студенты медицинского и технологического техникумов раскрыли необыкновенный мир литературных героев, представили яркие веселые эпизоды из произведений Гоголя: «Ревизор», «Ночь перед Рождеством», «Мертвые души», «Женитьба». Учащиеся Кадетской школы-интерната украсили представление украинским танцем. На экране были показаны клипы о фильмах «Гоголь. Начало», «Тарас Бульба» и «Вий». На книжной выставке «Вечно ваш, Гоголь» библиотекари раскрыли творчество писателя.

КВЕСТЫ, ПУТЕШЕСТВИЯ, ИГРЫ

«Путешествие в Экоцарство – природное государство»

Сотрудники отдела по работе с детьми имени И.С. Погодина р.п. Майна в рамках акции «Библионочь» провели «Библиосумерки» «Путешествие в Экоцарство – природное государство».

Фея экологии повела детей по лесной тропинке. Из леса дремучего, сказочного» появился Леший с корзиной лесных загадок. Безошибочно определив, какие следы кому принадлежат, путешественники оказались на абонементе, в «болоте вязком, коварном» в заложниках у Кикиморы. Разгадали все её хитрые загадки, но... на пути «чёрный ящик» с «приветом от водяного». Пришлось, выполняя задания Водяного, мимикой и жестами изобразить всех болотных жителей, только тогда Кикимора согласилась вывести детей из болота.

Прыгая с кочки на кочку, след в след за Кикиморой, путешественники оказались в читальном зале. Там, в «месте странном, дикийном» гостей поджидал Домовой со странными посланиями непонятно от кого. Ещё и пропасть пришлось по канату преодолевать! Но тут уж Домовой с Феей помогли, уж очень им было интересно узнать, от кого

письма. С кроссвордом экологическим, всеми заданиями справились отважные путешественники, и обрадованный Домовой пригласил всех к столу.

День рождения буквы «Ё»

В районной библиотеке имени Н.В. Гоголя МО «Ульяновский район» совместно с детской библиотекой прошло мероприятие «День рождения буквы Ё».

Мероприятие проходило в форме тематической беседы с элементами игры. Была представлена электронная презентация о букве «Ё» и продемонстрировался видеоролик ученика 6 класса из г. Ульяновска.

Для ребят была представлена мини-театрализация, где они с помощью виртуальной машины времени переместились в Петербург в дом княгини Екатерины Дашковой на заседание учёного Совета, на котором было принято решение ввести букву «Ё» в русский алфавит. Ученики смогли сами побывать в роли академиков.

Для детей были подготовлены интересные задания, показывающие, необходимость использования на письме буквы-копючки.

Ребятам была рассказана сказка, написанная Н.М. Карамзиным, «Прекрасная Царевна и счастливый Карла». А в завершении мероприятия ученики составили свой макет памятника букве «Ё» и посмотрели видеоролик «Буква «Ё»». В читальном зале библиотеки была организована книжная выставка «Карамзин и Симбирск».

«Первоклассное путешествие в страну знаний»: квест-игра, Николаевская детская библиотека

Открыв мероприятие традиционным поздравлением с началом учебного года, библиотекарь пригласила ребят отправиться в путешествие по дорогам знаний, посетив различные станции.

На станции «Географическая» дети узнали о том, как

празднуется 1 сентября в других странах и какие отметки там представляют.

Следующей остановкой стала станция «Пунктуация», где ребята смогли показать все свои знания, составив знаки препинания в тексте. Затем школьники оказались на улице «Литературной» и участвовали в конкурсе «Писатель или не писатель?». На площади «Арифметики» ребята справились со всеми задачками на оценку 5.

Порадовали ребят цветы с предсказаниями на новый учебный год, каждый из желающих отрывал лепестки и зачитывал предсказания.

В завершении праздника дети прочитали стихотворения, посвящённые 1 сентября.

Литературная игра – специально организованное развлечение, содействующее развитию литературной эрудиции читателей. Развивает инициативу, поощряет активно использовать творческий потенциал ребят, придает мероприятиям живой, неформальный характер, расширяет кругозор и активизирует познавательные интересы. Одна из форм библиотечного обслуживания и библиотечного общения, применяющаяся в библиотеках с начала XX века. Литературная игра может быть самостоятельным мероприятием и частью утренников и других массовых форм библиотечной работы. Широко используется в практике детских библиотек. Методика подготовки и проведения литературных игр и составленный следующий: вначале продумывается тема, цель, форма игры, которые зависят от предлагаемой аудитории; библиотекарь самостоятельно готовит вопросы, придумывает правила, пишет сценарий проведения игры.

«В царстве школьных наук»: литературная игра

1 сентября ребята из школы р. п. Ишеевка посетили библиотеку для того, чтобы проверить готовность к школьным занятиям. Их ждал ряд веселых испытаний. Поделившись на команды, ребята «отправились» на первый урок – урок безопасности. Им были предложены ситуации, происходившие на улицах. Разобравшись с заданием, дети давали правильные ответы.

Урок логики вызвал интерес, потому что нужно было подумать нестандартно, решать логические загадки на смекалку. Была предложена масса интересных ответов на один и тот же вопрос.

На уроке рисования придумывали и рисовали эмблему команды. Ребята отвечали на вопросы тематических вик-

торин на уроках литературы и биологии. За каждый правильный ответ давались очки. Все команды с достоинством прошли испытания. Наибольшее количество очков набрала команда «Крутышки». Ребята получили памятные призы.

Слово «квест» является заимствованным из английского языка, где «quest» означает «поиск» или «предмет поиска». Первоначально это понятие использовалось в английском языке в литературе и обозначало один из способов построения сюжета – путешествие персонажей к определенной цели через преодоление трудностей. Перекочевав в игры, термин «квест» немного изменил свой смысл. В настоящее время квестами называют компьютерные игры – «бродилки», именуемые сложными разветвленными сюжетами, или же игры, в которых игроки выполняют определенные задания для достижения главной цели игры.

«Остров сокровищ»: библио-квест

Сотрудниками детской библиотеки р.п. Ишеевка к участию в мероприятии были привлечены работники районной библиотеки им. Н.В. Гоголя, работники ЗАГСа, активные читатели, обучающиеся школ и Ишеевского многопрофильного лицея имени Н.К. Джорджадзе.

Ребят встретил хитрый и коварный пират, который спрятав клад от детей. Отдать его по доброй воле он отказался наотрез. Только пройдя все испытания и только одна самая находчивая команда сможет заполучить сокровище. Пират проверил сплоченность команды и раздал маршрутные листы, в которых подробно описывался порядок движения участников. Испытания были достаточно сложные. Помощники пирата, Пиратики, всячески запутывали



ребят, которые пытались угадать следы животных (участники признали это испытание самым сложным). На другой станции рисовали Весёлого Роджера – самый настоящий пиратский флаг. Морской царь Нептун встретил ребят с ёмкостью, наполненной водой, на дне которой расползлись ракушки с заданиями. Это был самый мокрый конкурс. На площадке «Угадай мелодию» вспомнили пиратские песни, весело пели под музыку. Интересным и запоминающимся оказался конкурс, проходивший в торжественном зале бракосочетания. Детям предстояло вспомнить ближайшее и дальнее родство.

После успешно пройденных испытаний команды получили подробную инструкцию о нахождении клада, но описание было запутано. Команда, первой разобравшаяся с запиской, получила клад. Это приключение понравилось и детям, и взрослым.

«По дорогам сказок с Пелагеей-ключницей»: литературно-игровая программа

Игра, организованная сотрудниками отдела по работе с детьми Майнской межпоселенческой библиотеки, была предложена участникам ежегодного празднования «Аксаковской осени». Она включала в себя выставку-игру «Чемодан сказок С. Т. Аксакова», библио-дартс «Знаешь – отвечай, а не знаешь – прочитай» и творческую мастерскую «Бабочки».

И ребята, и взрослые метали по очереди дротики в библио-дартс, где каждому сектору-цветочку соответствовали определённые вопросы о жизни и творчестве С. Т. Аксакова. Сложность вопросов зависела от меткости участников, а если участники затруднялись с ответами, то могли использовать в качестве подсказки книги, представленные на выставке.

Шкатулка устаревших слов «Пелагеюшкина сказка», представленная на выставке «Чемодан сказок С. Т. Аксакова», познакомила присутствующих со сказочным миром старинных слов и выражений.

Арт-мастерская «Бабочки» дала прекрасную возможность всем желающим своими руками создать маленький шедевр – бабочку.

«Муза Дальних странствий»: библиотечный квест

В рамках мотопробега «В поисках 12 ступлев» (совместный проект МБУ «Библиотека им. Маяковского» и мото клуба «Varghest MS» (г. Зеленогорск), который поддержал Общественный совет Госкорпорации «Росатом». В соответствии с разработанным маршрутом ребята посещают города, упомянутые в произведении Ильфа и Петрова, а также 12 атомных городов и их библиотеки, где прочитают квесты «В поисках 12 ступлев» и встречи с молодежью)

«Нет, я не плачу и не рыдаю, на все вопросы я открыто отвечаю...» – посылались в фойе строки из знаменитой песни Остапа Бендера. Так начался первый мультимедийный этап библиотечного квеста «Муза дальних странствий». На экране появилась карта России с нанесенными на нее городами. Участникам необходимо было из представленных на карте городов выбрать те, в которых побывали герои романа «12 ступлев». И вот наши начитанные и эрудированные смельчаки уверенно выбирают города, которые загораются зеленым цветом. Конечно, ведь это правильный ответ! Безошибочно по кадрам из одноименного художественного фильма, снятого режиссером Марком Захаровым и вышедшим на экраны в 1976 году, были определены и эпизоды романа, названы герои и города, где происходили эти события. Получив фрагмент заветной ключевой фразы о месте нахождения стула, все участники поспешили на второй этап.

«Бриллиантовый дым» – так назывался второй этап игры по поиску стула. На втором этапе библиотеки путешественников ждали 12 стульев! Все в одном месте, казались бы, мечта для Остапа и Кисы Воробьянинова. Но! Не все так просто! Подложкины из стульев таили в себе предметы – надо было назвать предмет и роль, занимаемую этим предметом в романе. «Ключ», «чайное ситечко», «астроплябия»... Из шести оставшихся стульев надо было выбрать тот, что был найден главными героями романа последним. Участники не медлили с ответом: «В доме культуры железнодорожников».

Заключительный шаг в поисках заветного стула – творческий этап «Ход конём или аферы великого комбинатора». Под звуки из мюзикла «Ход конём» участники квеста придумывают и оформляют афишу библиотечного мероприятия в лучших традициях Остапа Бендера. Из-под руки Владимира Безухова, одного из байкеров, идейного вдохновителя проекта, облаченного в наряд Остапа (фуражку с белым верхом и знаменитый шарф), выходит весьма интересная и привлекательная афиша, которая немало позабавила всех присутствующих – это своего рода свой гениальный план по зарабатыванию денег.

За активную работу и отличное настроение участники ждали приз – итоговая ключевая фраза о месте, в котором спрятан стул! И вот стул был обнаружен за библиотечным каталогом в читальном зале!

Красивый стул остался в Димитровграде, но обнаружить его (а возможно и «бриллианты» в нём) смогут только настоящие эрудиты!

«Как на Пушкинский день рождения»: сказочное путешествие

Дмитриевская библиотека-филиал Радищевского района совместно с сельским Домом культуры провели сказочное путешествие «Как на Пушкинский день рождения» для детей из летнего оздоровительного лагеря.

На сцене собрались персонажи сказок А.С. Пушкина. Каждый из них подготовил от себя задание. Баба-Яга провела с ребятами викторину по сказкам Пушкина. Ткачиха провела конкурс «Косички», где девочки заплели косы. Повариха попросила ребят разложить формочки на свои места. Шамаханская царица устроила соревнование «Кто дальше прокрутит обруч». Гвидон приготовил для ребят конкурс «Бочки», где нужно было пробежать в бочке кто быстрее. Царица провела конкурс «Разбитое зеркало», где ребята, соревнуясь, собирали зеркало. Царевна-лебедь провела конкурс стихов Пушкина. Золотая рыбка спрятала «рыбку» и попросила ребят её найти. Балда устроил конкурс забивания гвоздей.

Завершилось путешествие хороводом «Каравай» в честь именинника.

ПРАЗДНИКИ

Многие библиотеки Ульяновской области проводят в преддверии самого волшебного праздника новогодние и рождественские ёлки.

Ёлка новогодняя (рождественская) – это комплексное «книжно-литературное» мероприятие, посвящённое встрече Нового года и Рождества. Это традиционный детский праздник. В основе сценария любого новогоднего праздника – борьба злых и добрых сил, каковыми могут выступать литературные персонажи. Задания, которые по ходу утренника выполнят читатели, выручая из беды положительных героев, тоже могут быть вполне библиотечными, связанными с прочитанными произведениями. Но непрёмённые персонажи таких праздников – Дед Мороз, Снегурочка, сказочные герои. Не обойдётся на таком празднике и без ритуала «Ёлочка, гори!», интриги «Пропаала Снегурочка», мешка с подарками, поздравлений и пожеланий счастливому Новому году и Рождества. Но цель праздника привлечение внимания к книге, литературе и библиотеке.

«Нынче ангел к нам спустился и пропел...»: праздник рождественской ёлки

В детской библиотеки р.п. Радищево прошёл традиционный благотворительный праздник рождественской ёлки «Нынче ангел к нам спустился и пропел...». Это мероприятие пользуется большой популярностью у детей и взрослых Радищевского района.

Праздник проходит уже 14 лет с 2003 года. 6 лет проводил праздник в читальном зале Радищевской детской библиотеки для лучших читателей библиотеки и для детей прихожан Никольской церкви. Так как количество участников ёлки и приглашённых с каждым годом увеличивается

ся, то мероприятие проходит в актовом зале Радищевской средней школы №1. Праздник приобрёл статус межзонального.

Программа этого мероприятия всегда очень насыщенная. На сцене размещается вертёп, нарисованный местным художником Н. Борисовым, пышная зелёная ёлка, украшенная игрушками и Рождественской звездой.

Мероприятие открыли настоятель храма святителя Николая Чудотворца Радищевского района протоиерей Николай, настоятель храма великомученика Дмитрия Солунского Старокулаткинского района иерей Илья, настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы Павловского района иерей Андрей со своими помощниками.

На мероприятие были приглашены дети из воскресных школ с. Верхняя Маза и с. Адоевщина, с. Дмитриевка, дети из многодетных, малообеспеченных семей, а также дети с ограниченными возможностями и лучшие читатели библиотеки. Зрительный зал школы был переполнен до отказа.

Гостей праздника поздравляли представители районной власти и директора школ района. После всех поздравлений присутствующие смогли насладиться красочным театрализованным представлением. Его участники – лучшие читатели и участники кружка «Книгочей». Участники кружка «Книгочей»: Ангел и Звёздочка рассказали зрителям об истории рождения Иисуса Христа посредством стихов, танцев и песен, прозвучала песня «Рождество».

На празднике также звучали стихи и песни о Рождестве в исполнении учащихся воскресных школ района. В подготовке мероприятия детской библиотеки помогает детская школа искусств.

После торжественной части все ребята играли в игры, водили хороводы у ёлки. Праздник закончился чаепитием в школьной столовой, где все гости угощались сладостями и фруктами от Никольского прихода. А дети из неполных и многодетных семей получили рождественские подарки.

К празднику была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Ярко солнечными лучами светит неба синева...», которая включала в себя православную литературу о Рождестве; журналы «Божий мир» и «Православная радуга». Праздник оставил в душе каждого ощущение тепла и уюта.

«Поднять паруса приключений!»: праздник лучшего читателя

Неделя детской и юношеской книги в Радищевской детской библиотеке открылась праздником лучшего читателя.

На праздник пришёл поприветствовать и поздравить ребят литературный персонал Домовой Нафана.

По традиции лучшие и активные читатели детской библиотеки были награждены Благодарственными письмами по номинациям: «Суперчитатель года», «Самый маленький читатель», «За любовь к литературе», «Эрудит года», «Лучший помощник библиотеки». А так же все ребята, присутствующие на празднике получили памятные подарки.

Дети активно участвовали в литературной викторине «В стране сказочных чудес», в интерактивной игре «Угадай произведение по голосу литературного героя», в детском караоке. Ребята также познакомились с книжной выставкой «Юбилейная мозаика» (книги-юбилеры года). Активный помощник библиотеки Житин Данил поздравил лучших читателей песней про дружбу «Зазвенел ручей».

Мероприятие завершилось просмотром мультфильма по сказкам П. Бажова «Огневушка-поскакушка» и праздничным чаепитием.

В читальном зале библиотеки взрослые и дети могли познакомиться со стендом «Доска почёта преданных читателей», где размещены фотографии самых лучших читателей библиотеки.

ИНЫЕ ФОРМЫ МАССОВОЙ РАБОТЫ

Открываем словарь современных форм работы и узнаем, о форме «игра» подробнее. Игра – это соревнование, составление по заранее согласованным и определенным правилам. Желательно, чтобы игра носила развивающий характер. Игры делятся на предметные и настольно-печатные: кубики, лото, домино, пазлы, мозаики. К настольно-печатным играм можно отнести: книжку-игрушку, книжку-ширму, книжку-театр и т.д. Форма организации игры разнообразна: дидактическая, ролевая, деловая, имитационно-моделирующая, интеллектуальная, развлекательная и т.д.

«Человек честный, человек свободный...»: игра – лото

В рамках празднования 250-летия Н.М. Карамзина Детской библиотекой г. Сенгилея была разработана настольная игра-лото.

Цели игры-лото:

- посредством игровой формы стимулировать интерес обучающихся к творчеству Н.М. Карамзина;
- популяризация культурного наследия Н.М. Карамзина среди детей.

Задачи игры-лото:

- развивать способность анализа прочитанного произведения, умения выбирать главное из предложенного объёма материала, навык работы с текстом;
- развивать творческое мышление и воображение детей.

Условия и особенности реализации игры: Данная настольная игра-лото предназначена детям младшего и среднего школьного возраста.

Для успешной реализации игры необходимы:

– знание текстов сказок Н.М. Карамзина «Дремучий лес», «Прекрасная царевна и счастливый Карла», «Илья Муромец», произведений «Бедная Лиза», «История Государства Российского», «Письма русского путешественника» и др.;

– знание памятных мест, связанных с именем Н.М. Карамзина;

– карточки лото с заданиями и ответами.

Ход игры: дети выбирают одну из четырёх тематических карточек с заданиями. Из предложенных карточек – ответов выбирают правильный ответ и накладывают карточку с ответом на соответствующий вопрос.

Результат игры: карточки с ответами должны полностью покрыть игровое поле. Если ответы подобраны, верно, то при переводе каждого игрового поля на оборотной стороне карточек с ответами должна получиться целостная картинка: либо портрет Н.М. Карамзина, либо иллюстрация по заданной теме, либо обложка книги. Если наблюдается несоответствие в изображении, или затруднения в выборе ответов, то ребятам предлагается воспользоваться текстами произведений писателя.

Давайте, обратимся к словарю «Современных форм по работе с детьми и подростками в библиотеке» и вспомним, что означает митинг: митинг – собрание для обсуждения каких – либо значимых вопросов, предполагающее демонстрацию взглядов в виде устных монологических выступлений отдельных ораторов.

**Библиомитинг-реквием:
«Не забывайте те грозные годы»**



Специалисты детской библиотеки р.п. Чердаклы провели библиомитинг-реквием «Не забывайте те грозные годы» около обелиска воинам-чердаклинцам. Отличительной чертой данного митинга является то, что этот митинг полностью организуют и проводят работники библиотеки.

Участниками митинга были ребята из летнего оздоровительного лагеря «Фантазия». Ребята заранее выучили стихи, песни, посвященные Великой Отечественной войне.

Библиотекари, педагоги, приглашенные ветераны прошли колонной до памятника павшим воинам-чердаклинцам. Здесь они читали стихи, исполнили песню «День Победы», возложили цветы к Вечному огню и почтили павших воинов минутой молчания.

Затем митинг продолжился в стенах библиотеки. Ведущая митинга рассказала ребятам о детях войны, представ

вила Стену памяти, на которой на фотографиях были запечатлены документальные кадры трагических моментов Великой Отечественной войны (Хатынь, Сталинград, Дорога жизни и др.).

Все вместе приняли участие в создании плаката «Мы выбираем жизнь», на котором сотни детских ладошек, вырезанных из бумаги, тянутся к солнцу с пожеланиями мира и добра. Заключительным моментом стало запускание в небо воздушных шаров с прикрепленными бумажными голубями. Если в митингах, которые проводятся ко Дню Победы, мы все являемся зрителями, то в этом митинге-реквиеме каждый юный читатель стал участником.



«Алфавитная страна от буквы «А» до буквы «Я»: программа внеклассного чтения»

На протяжении нескольких лет детская библиотека р. п. Чердаклы ведёт работу по программе внеклассного чтения «Алфавитная страна от буквы «А» до буквы «Я». Работы программы осуществляются с обучающимися первых классов, на данный момент по просьбе педагогов работа проводится и в 3 классе.

Программа направлена на формирование первых навыков чтения, знакомство детей с творчеством поэтов и писателей, расширение читательского кругозора.

В первом классе дети после изучения буквы алфавита приходили в классом в библиотеку на занятие, на котором они закрепили знания алфавита, знакомясь с творчеством поэта или писателя, фамилия которого начинается на эту же букву. Допустим «А» – Аким, «Б» – А. Барто, «В» – Л. Воронкова и т.д. Занятия проходят в форме бесед, игровых программ, громких чтений. После каждого урока дети получают домашнее задание по заполнению «Днев-

ника чтения». Своё отношение к творчеству писателя дети в первом классе выражали с помощью рисунка: солнышко – нравится, тучка – нет. Обязательным условием программы было участие родителей – это совместное ведение «Дневника чтения», создание творческих работ, (рисунков, лепка). В 3 классе занятия проводятся как уроки внеклассного чтения. Были проведены час общения по творчеству М.Пришвина «Певец родной природы», эрудит-шоу «Что за прелесть – эти сказки», час-портрет «Сутеев – писатель, Сутеев – художник» и другие.

Немаловажным залогом успеха реализации программы стало использование при проведении мероприятий элементов театрализации, игр, конкурсов: литературное путешествие по творчеству А. Барто, литературная игра «Послушаем Денискины рассказы», игра-путешествие «В стране Вообразилгии» и др.

Реализация данной программы способствует общению детей к чтению как источнику радости и новых знаний.

Сравнительно недавно в нашу речь вошёл новый термин «флэш-моб». Его появление связано с выходом в 2002 году книги Говарда Рейнгольда, повествующей о современных коммуникациях, таких как мобильный телефон и Интернет. Сегодня этот термин знаком практически каждому, а некоторые не раз участвовали в флэш-мобах. Тем не менее, большинство людей все же не до конца понимают его суть и значение. Что такое флэш-моб? Где и зачем он проводится? Впервые подобное мероприятие прошло в 2003 году в Нью-Йорке. Спустя несколько дней по европейским и американским странам прокатилась целая волна подобных мероприятий, организованных с помощью Всемирной Сети.

В России первый флэш-моб провели в одно и то же время в Москве и Санкт-Петербурге в августе 2003 г. С тех пор флэш-мобы регулярно проводятся по всему миру и пользуются большой популярностью среди зрителей.

Итак, флэш-моб – в переводе с английского «быстрая толпа», «вспышка» толпы», «мгновенная толпа». Сбор людей с целью проведения одноразовой акции. Это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей внезапно появляется в общественном месте, в течении нескольких минут они выполняют заранее оговоренные действия абсурдного содержания (по сценарию) и затем одновременно быстро расходятся в разные стороны, как ни в чем не бывало.

**«Весь мир читает Пушкина. А ты?»:
флэш-моб ко дню Пушкина в России**

Пушкинский день в России отмечается с 1998 г. на основании Указа Президента Российской Федерации «О 200-летию со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина и установлении Пушкинского дня России».

Это имя знакомо нам с детства. Малыш ещё не умеет читать, но уже повторяет вслед за взрослыми: «Ветер по морю гуляет и кораблик подгоняет...». В этот день каждый раз заново открываем для себя Александра Сергеевича Пушкина, не переставая восторгаться языком, образностью, богатством его поэзии.

Старокулаткинская Центральная детская библиотека провела флэш-моб «Весь мир читает Пушкина. А ты?» Мероприятие задумывалось, как нетрадиционный способ напомнить о творчестве Александра Сергеевича Пушкина значительному числу людей. Вовлечёнными в это действие оказались работники библиотеки, молодёжь посёлка, люди самых разных возрастных категорий и профессий.

Организовано действие было в детском парке. Участники мероприятия узнали о том, почему 6 июня стал Пушкинским днём России, каким был великий поэт, как его учили и воспитывали. Конечно, как только была затронута эта тема, сразу же прозвучало имя Арины Родионовны, няни поэта. Ей он посвящал многие свои стихи. От сказок, рассказанных няней, ведут свое происхождение пушкинские сказки. И на флэш-мобе прозвучало одно из таких стихотворений – «Няне». Ребята одновременно прочли наизусть отрывок из поэмы «Руслан и Людмила» «У Лукоморья дуб зелёный». Звучали знаменитые сказки А.С. Пушкина: «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о царе Салтане» и т.д. Для собравшихся провели опрос «Какие произведения вы знаете у А.С. Пушкина?».

Всем жителям понравилась идея «Чтения вслух». Прохожие интересовались происходящим, хвалили ребят за то, что они читают. Некоторые и сами вспомнили, как они в свое время читали А.С. Пушкина, его стихи, поэмы, сказки. И, действительно, необычное массовое чтение книг, несомненно, привлёкало внимание людей на улице.

Участие приняли и взрослые, и дети, поздравив таким способом поэта с днём рождения.

Пальчиковый театр

Библиотека-филиал для детей г. Барыша использует в работе пальчиковый театр, который не требует репетиций. Пальчиковый театр – это набор фигурок-персонажей, которые надеваются на отделы пальчик. Это могут быть просто отделы куклы, животные, какие-то предметы для инсценировки. Все необходимое для представления изготавливают сами дети.

Детям хочется «оживить книгу», для этого необходимо перечитать ее внимательно. С помощью спектаклей выражается самая суть произведений, заложенная в них идея.

Действия с героями на пальчиках помогает украсить само чтение. Зрители – это их друзья и родители, библиотекари, читатели.

Во Всероссийской акции Библионочь-2019 шекировские слова «Весь мир – театр» стали доминантой акции. Маленькие посетители детской библиотеки приняли участие в пальчиковом театре. С большим интересом малыши перевоплощались в хорошо известных и любимых героев сказки А. Толстого «Приключения Буратино». Старательно и эмоционально дети читали слова героев сказки, при этом показывая своего героя на пальчике.

Ярмарка, ярмарка! В Каргинской модельной библиотеке Вешкаймского района

Ярмарка, ярмарка! Сколько удивительных впечатлений готовит она своим посетителям! А если это необычная ярмарка, а книжная? Но книг на ней совсем немного? Откройвай люблю, и каждая строчка наполнит участника массой невероятных чувств и впечатлений. 120-летний юбилей Андрея Платонова так отметили благодарные читатели.

Они собрались в Каргинской модельной библиотеке.

«Продавцы-зазывалы» представили свои самые любимые произведения, обменялись мнениями о прочитанном. Каждый взял на себя обязательство познакомиться с рассказами этого удивительного писателя еще пять человек. Организаторы надеются, что к следующему юбилею писателя количество его почитателей значительно увеличится.

«Русское слово»: лингвистический турнир, г. Димитровград

Участники турнира проверяли свою грамотность, принимая участие в экспресс-тестировании по культуре речи.

Активно и с большим интересом выполняли задания «В стране занимательной грамматики» и отвечали на вопросы викторины «Веселые обороты», а желающие писали небольшой диктант, после написания которого сразу же могли исправить допущенные в нем ошибки.

Участники турнира «Русское слово» получили на память листовку «Говори правильно!» от библиотекарей библиотеки «Дворец книги», (г. Димитровград) с помощью которой можно разобратся с правильным произношением слов, в которых чаще всего допускаются ошибки.

«В гости Пасха к нам пришла»: пасхальные посиделки

Библиотекари отдела по работе с детьми Майнской межпоселенческой библиотеки позначкомчили ребят с историей праздника и рассказали о традиции празднования Пасхи на Руси.

Юные читатели «испекгли» виртуальный кулич, раздали хитрый рецетт из Корзинки-копилки, радостно приняли участие в пасхальных играх «Бег с яйцом», «Катание яиц», «Достань яйцо» и со знанием дела рассуждали о символах Пасхи.

Вместе с библиотекарем под пасхальные истории ребята смастерили Пасхального зайца. Библиотекари за-

читывали отрывки из произведений русских классиков: С. Т. Аксакова, И. С. Тургенева и Н. В. Гоголя, повествуящих о радости приготовления к празднику.

Мероприятие сопровождала книжно-иллюстративная выставка «Праздник всех праздников – Пасха», материалы с которой активно использовались в ходе посиделок.

«ПУП: познавательно, увлекательно, полезно»:

**книжная выставка-загадка,
сельская библиотека им. А.Н. Жукова
п. Новоселки, Мелекесский район**

Вниманию читателей представлены книги познавательные, увлекательные и полезные. Читатели с помощью книг окунутся в чарующий мир приключений, интересных встреч, событий и смогут догадаться, найти и решить загадки.

На первой полке со стрелкой «познавательно» расположены книги с интересной информацией, энциклопедии-почемучки. Прочитав эти книги, дети смогут ответить на такие вопросы, как: «Почему зимует сопныйшко?», «Какая река лучше всех?» и другие. Этот раздел выставки называется «Суй свой нос в любую вопрос!».

Мастерить поделки из природного материала, праздничные украшения – одно из увлекательных занятий детей в этом возрасте, а помощником им в этом будет литература, представленная в разделе «Твоя мастерская» со стрелкой «Увлекательно».

В разделе «Догадайся, найди, реши» читатели смогут найти книги с ребусами, загадками, головоломками. Это полезно!

**Яблочный денек: посиделки,
Детская библиотека МО«Цильнинский район»**

На посиделки были приглашены ребята младшего школьного возраста Большенагаткинской школы. Библиотекари познакомили гостей с историей этого праздника. Из рассказа библиотекаря ребята узнали о том, как отмечали Яблочный Спас на Руси, о приметах и народных обычаях этого праздника, который имеет и другое название – Преображение.

На протяжении посиделок мальчишки и девчонки с удовольствием отгадывали загадки, вспоминали пословицы, поговорки, названия сказок, где встречается яблоко, участвовали в «Яблочной» викторине.

**Список
использованной литературы**

1. **Олзоева, Г. К.** Массовая работа библиотек : учебно-методическое пособие / Г. К. Олзоева. – Москва, «Либерея-Библинформ», 2006. – 120 с.
2. **Повкова, Т. Б.** Библиотека как центр досуга : учебно-методическое пособие / Т. Б. Повкова. – Москва, «Либерея-Библинформ», 2009. – 104 с.
3. **Современные формы работы с детьми и подростками в библиотеке** : словарь / Российская государственная детская библиотека ; сост. О. Л. Кабачек ; ред. О. Л. Кабачек, М. В. Карданова. – Москва, 2013. – 116 с.

Содержание

От составителей	3
Фестивали	5
«Книга собирает друзей»:	
зональный фестиваль МБУК	
«ЦБС г. Димитровграда»	5
II Открытый зональный фестиваль	
«Книга собирает друзей»	6
III Открытый зональный фестиваль	
«Книга собирает друзей»	9
IV зональный фестиваль	
«Книга собирает друзей»	11
«Зажги свою звезду»:	
районный фестиваль-конкурс для детей	
с ограниченными возможностями здоровья	14
Неделя детской и юношеской книги	16
Неделя Детской и Юношеской книги,	
Ждамировская сельская библиотека	
РМУК «Сурская МЦБ»	16
«Волшебная неделя чтения»	17
Акции	20
«Читательское дерево»: акция	21
«Папы всякие важны...»: акция ко Дню отца в Ульяновской области	22
«Театральная бессонница», Красноборская сельская библиотека, Тереньгульский район	23
«Театральная бессонница» в Карсунской Центральной библиотеке им. Н.М. Языкова	24

Квесты, путешествия, игры	25
«Путешествие в Экцарство – природное государство»	25
День рождения буквы «Ё»	25
«Первоклассное путешествие в страну знаний»:	
квест-игра, Николаевская детская библиотека	26
«В царстве школьных наук»: литературная игра	28
«Остров сокровищ»: библио-квест	29
«По дорогам сказок с Пелгеей-ключницей»:	
литературно-игровая программа	30
«Муза дальних странствий»:	
библиотечный квест	31
«Как на Пушкинский день рождения»:	
сказочное путешествие	32
Праздники	34
«Нынче ангел к нам спустился и пропел...»:	
праздник рождественской ёлки	34
«Поднять паруса приключений!»:	
праздник лучшего читателя	36
Иные формы массовой работы	
«Человек честный, человек свободный...»:	
игра – лото	37
Библиомитинг-реквием:	
«Не забывайте те прозные годы»	39
«Алфавитная страна от буквы «А» до буквы «Я»:	
программа внеклассного чтения	40
«Весь мир читает Пушкина. А ты?»:	
флэш-моб ко дню Пушкина в России	42
Пальчиковый театр	44
Ярмарка, ярмарка!	
В Каргинской модельной библиотеке	
Вешкаймского района	44

«Русское слово»:	
лингвистический турнир, г. Димитровград	45
«В гости Пасха к нам пришла»:	
пасхальные поделки	45
«ПУП: познавательно, увлекательно, полезно»:	
книжная выставка-загадка,	
сельская библиотека им. А.Н. Жужова	
п. Новоселки, Мелёкесский район	46
Яблочный денек: поделки,	
Детская библиотека МО «Цильнинский район»	47
Список использованной литературы	48

